作为中青人的骄傲和自豪

李卫红

尊敬的各位同仁、亲爱的同学们：
我无比荣幸，在今天这一特殊的日子里，能有机会和大家在一起倾吐肺腑。
从某种角度言，大凡世间的人与事都可分为可选择与不可选择两种。我要由衷地恭喜各位，在如花的人生阶段，选择了中国青年政治学院，从此开启丰富多彩的四年大学生活及三年或两年研究生生活。在这背后，不仅仅透露出你们的智慧与眼光，而且表明了你们为以后的锦绣前程铺设各式各样的金光大道做好的精心准备，从而像你们的师兄师姐一样，无论在校内还是在校外，不断演绎生命的华彩乐章。
为了坚定大家的选择以至于让同学们自己更加佩服自己，我在此只论证一个主题：作为中青人的骄傲与自豪。
我们凭什么骄傲与自豪？
因为我们有政治光芒。
在你接到录取通知书无比兴奋的时刻，如果有亲朋好友问你：我咋没听说过中国青年政治学院？或许你当时没想到如此反问：你知道我们现任的中华人民共和国主席胡锦涛吗？他是我们的前校长；你知道国务院副总理李克强吗？他曾经是我们的校长。还有许多，你们入校后我们的校史会告诉你们，那些与我们学校有关、曾经或正在中国的政治舞台上扮演极其重要角色的人物，他们光芒四射，照耀着我们中国青年政治学院。
因为我们有学术精神。
通说认为，大学以追求真理为本。同样，我们的学校有着浓郁的学术精神，那是我们的灵魂。只以法学为例，我们的王新清教授著作等身，享有国务院特殊津贴，区区几百元的背后是国家对他教学科研的肯定；林维教授有一大堆学术成就标志，全国优秀博士论文获得者、新世纪人才，等等，你们回去查查；全国各大法学核心期刊《法学研究》《中国法学》《法学评论》等上面都有我们系老师的学术研究成果；我们召开的各种学术会议，大家的真知灼见为我们小小的校园增添着智慧的气场；我们获得的国家级及省部级的课题也在深化着学术研究，甚至老师和学生经常在一起共同探究许多为什么，究竟为什么？
因为我们有优秀学生。
如果我们说在校生有多优秀没有硬性指标足以服人的话，那么，到社会上去，我们的毕业生与各著名学府毕业的学生同台竞争的结果就具有了可比性，他们大多同时具备高水准的业务素质与政治素质。仅以刚刚结束的首届全国公诉人与律师辩论大赛为例，我们的校友徐航和叶衍艳分别获得最佳风采奖与最佳辩手奖，这是多么出类拔萃！如果那些不直观，那么看看我身边的你们的学长，多么器宇轩昂！或许他的今天就是你们在座的一些人的明天！
因为我们有精巧园艺。
虽然我们没有未名湖畔的博雅倒影，没有水木清华的荷塘月色，但我们有方寸之间的精巧园艺，它在这现有的空间里被发挥到了极致，这需要校园主体的功底与审美。那一小片竹林、那一弯曲小径，含蓄地彰显着文人的情怀，坐在里面可以修练从容不迫的气度，甚至可以胸间蓄水，心底植竹。
但是，我们都知道，这还远远不够。那么，我们拿什么更加骄傲和自豪？
我们期盼将来的国家主席、国务院总理能从中青院走出来而不仅仅从清华、北大走出来；将来的一大批殿堂级学术大师像贝卡利亚、龙勃罗梭、菲利、加罗法洛、李斯特、格拉马蒂卡一样的为人类文明贡献卓著的就在你们中间，或者曾经是睡在你上铺的兄弟，当然，最好就是你本人；你们所拥有的国际视野使得你们有能力与资格走出国门，参与全球游戏规则的制定与执行；你们不仅仅是公、检、法、司等与法律有关的各部门的中坚力量，你们还将会是其他各个领域中的精英，那是中华人民共和国的脊梁。
也许最重要的，是我们如何实现这样的骄傲与自豪？
我们得有资格，我们得积累资本，我们得不断努力。
第一，我们得热爱生命。你得先活着最好活得滋润才有资格做其他。每个来到这世界上的人只有300万亿分之一的概率，你与你的兄弟姐妹赛跑而最终赢得生命权，而且每个瞬间都不可复制，这天赐的金色华年是多么值得每一个人珍惜！你要身体健康、心理健康，每天坚持锻练身体，打球、跑步等，你要有一些个人的爱好与情趣，让琐琐碎碎不咸不淡的日子出些彩儿，活得有许多乐趣！
第二，我们得培养能力。你得具备阅读力、记忆力、理解力、判断力、执行力、成长力。获取知识易，具备能力难。除了极个别人天生具备超能以外，大多数人的能力都是经过后天培养取得，如间谍、特种兵等。你要卓越并能创新。你不仅仅接纳应用型知识，还要有思辨意识。这些层层递进的能力是你成功必不可少的资本。
第三，我们得厚德载物。法律是道德的底线，我们不仅仅守法，堂堂正正做人，我们还要有德，做高尚的人。你要诚信，不能作弊与抄袭；路上碰见老人摔倒，你要帮忙，不能丢了祖宗留下的美德，等等。
我们描摹得如此激动人心，由于时间关系，我们不得不停止。我想，待到山花烂漫，我们坐在一起再历数更多的我们作为中青人的骄傲与自豪！
谢谢大家！

