你们面临的将是巨大的诱惑
——致11届中青法律毕业生
文/林维
11届的中青法律人，你们即将离开这个校园，无论这个地方如何地让你爱恨交加，它命中注定就是你们成长的地方。在你们所在的几年中，法律系又有了一些进步，这是我们共同的进步。但是我们离那些知名的法学院校仍然差距遥远。站在你们面前的很多是年轻的教师，他们朝气蓬勃，满怀理想但是当然还，不是法学名家，我们仍需努力，因为我们期盼更耀眼的精彩，而且我们自认为还有进步的巨大空间。我们的理想就是让大家在以后提到自己的中青法律系时能够极其自豪，远比现在更为自豪，因此，每天我们倍感压力重重。
而现在，作为在这个小小校园中度过三年或者四年的中青法律人，你们更有资格评价我们的也是你们自己的岁月。当你们入校的时候，我曾建议你们将自己的中青时间做一个规划，现在，我要诚恳地问你们，你们自己的规划实现得如何？也许学有所成，也许虚度光阴，也许至少有一场悄无声息的爱情，也许只是在这里打了一架，或者做了一个刚刚惊醒的漫长美梦。也许离开之后，你们才会发现，自己将会如何想念这个螺蛳壳一般的校园，那些最长不过五十米但是仍然有一个大义凛然的名字的校园小径；食堂里那些山寨的各地美味，那个楼的名字充分地说明，即使在你们做饮食男女的同时，我们仍然期待你们能够陶冶情操，至善至美。上个月到台湾的一所大学，有一个学生告诉我，校友到校园里可以免费取景拍婚纱照，我很难指望你们会到这里拍婚纱照，但是以我的经验，当你们约会或者集会时，川乐园或者中青人家必定是你们的选择之一。
是的，你们即将离开。在你们当中，很多同学通过了司法考试，这意味着将有大量的同学将直接或者间接从事与法律相关的工作。所有的人都面临同样一个问题：你们是否为踏入这个社会，为成为一个法律人做好了准备？
与校园最大的不同，这个社会令人难以想象的复杂，信任成为一种最为稀缺的资源。你所碰到的很多人，都不一定会像老师那样，对你们那样宽容，那样照顾，那样愿意给你们机会，包括给你们改正错误的机会。你们将要独立面对复杂的人际关系，处理办公室政治。而与此同时，这个社会也充满了校园中未曾有过的诱惑，金钱、权力、名声甚至美女，当然也有帅哥。而你们做好面对诱惑的准备了吗？有的同学会笑着说，林老师，让诱惑来的更猛烈些吧。作为法律人，被诱惑机会的多少始终同法律人的地位或者说法律的地位紧密相连。当我们期待法律能够主宰社会生活的一切时，就意味着对法律人的诱惑无处不在。
当客户希望你能够出具一个违背原则的法律意见，拒绝他就意味着失去这个大客户，而事实上有更多的律师愿意出具这样的意见书，你是否还会拒绝；当有人希望你能够判决其胜诉而约你吃饭，而实际上这个案件他本就应该胜诉，你是否会接受这顿宴请；当老师们向你们要求照顾，你们是否会因为我们曾经在学校时对你的照顾而违背原则；当某一事实对于被告人的权益具有重要意义，你是否会因为麻烦而置之不理；如果某个机关要求你按照他们的既定观点辩护，而你认为这个观点实际上并不符合法律的真义，也不符合刑事被告人的利益，你是否会接受这样的安排；当你明知道某一案件不可能胜诉，你是否仍然会给予当事人信心并收取巨额代理费用；你内心坚持某一个案件应该无罪，但是领导认为他有罪，你是否还会认真坚持你的专业判断；当领导要求你违背法律作出判断或者去履行公务，你是否能够拒绝或者哪怕至少告诉他这属于违法；你是否会因为老师或者领导的意见、批评甚至打压而影响自己的独立判断和学术观点；你是否会冷漠对待那些毫无地位、毫无权势的人的权益，忽略那些本应该对其有利的事实和结果；当那些你认为行为错误的朋友纷纷得到利益，你是否仍然会坚持你的内心信念和职业价值？
实际上，这些并不是你们将要碰到的最令人迷失的诱惑或者最困难的选择，恰恰相反，这些诱惑相对于你们将要碰到的事情，要简单得多。很多问题你们现在可能会有理所当然的答案，不过几年之后，你们也许反而会觉得这样的提问就不可思议。今天你们可能会轻易地作出这样那样的回答，无论肯定或者否定，都不是我最想要的，因为我要的是你们在未来某个时候真正面对这些诱惑和考验时，经过认真思考所作出的回答。我也可以告诉你们我的回答或者所谓的正确答案，但是如何回答并不重要，重要的是我们会如何行为。
在现在的法学院中，我们更多地教会你们有关的法学理论和司法技术，却并没有给予你们足够的讨论，去了解这些价值的碰撞、利益的冲突、义务的违背，你们的职业道德只能在一路跌跌撞撞中，慢慢体会。这是整个法学教育的遗憾，就此而言，我们当然负有相当的责任。
事实上，老师们自己对这样那样的问题，有时也没有确定的把握，甚至翻来覆去，思考煎熬，痛苦抉择。但是我们仍然在我们的教学中，尽可能地渗透着我们的情怀，我想，如果法学院的教授们对于正义都有着错误的理解，那么司法将会难以想象地悲哀。至少，我们对于正义的理解在一定程度上还会影响到你们；我们对于公平的热情多少会感染你们；我们对于不公正的批判多少会留在你们的头脑中。你们在学校里面，也经常对社会的不公正表现出愤怒，对司法过程中的不公平乃至司法的腐败表现出痛恨，对某些司法行为给普通公民所造成的痛苦给予同情，这样一种正确的态度显然是很轻而易举的，因为你们那时仅仅是旁观者而不是身陷其中的局内人，只是，多年以后，你们会成为你们当年所痛恨的人吗？你们是否会像那些官员那样说出令人匪夷所思、难以想象的雷人话语？你们会做出那些令人齿冷的、藐视公民权利包括生命的行为吗？你们会成为你们的师弟师妹们所痛骂愤怒的对象吗？
生活的逻辑和现实的力量是如此惊人，他们会把你改造成为一个什么样的人呢？不要小看它们，现实更为复杂，生存需要关心，利益需要均衡，角色需要妥协，身临其境，你们会感到厌烦、疲惫、煎熬，或许也会如鱼得水？这是我们所面临的，也必定将是你们所面临的。
真的神马都是浮云吗？不，我更愿意你们能够牢记老师们告诉你们的那些远大理想，就算你觉得它们过于抽象或者遥不可及，如果连你们都没有这些远大理想，这个社会就会迷失自己前进的方向，也就更没有前途可言！
从10届开始，我们把你们的签名都刻到铜牌，挂在系办的外墙上。当你们回来时，可能上面会产生铜锈，但当你们寻找、抚摸着自己当年仍然稚嫩的字迹时，你们还能记起自己的青春梦想和远大理想吗？你们的理想是否生锈，虽然表面衣着光鲜，可是却痛苦地感到内心沧桑甚至腐烂？
带着这些问题踏上旅途，带着勇气面对那些诱惑，只要心中有燃烧的理想，相信你们总会圆满地解答这些问题。所有中青法律的老师们，期待着你们的成就，期待着他们的学生能够实现自己的梦想。
一路走好，11届中青法律人。西三环25号，它几乎每天都在施工，因此无法预测它的未来面貌，但是它永远是你们温暖的家园！

