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· 我校团友会第10期假期社会实践营开营

· 校团刊《团学青年•十八大特刊》出刊
· 我校与中国社会科学院研究生院团组织座谈学习十八大精神

· 2012年国家级大学生创新创业训练计划校团委项目结项
· 我校“十二勇士”获2012年首都十大教育新闻人物集体奖

· 我校两项学习十八大活动获北京市表彰

我校团友会第10期假期社会实践营开营

1月12日晚，由团研所举办，团友会承办的第10期假期社会实践开营仪式在大阶梯教室举行。

假期实践营是团友会的传统实践活动，旨在促进我校学生进一步了解共青团工作，接触青年领袖和杰出青年人才，提升大学生领导力，认识国情和社会机理。

今年，227名同学将于寒假前往各省市进行实践活动，以大一学生为主。其中，有54人来自社工学院，为参加实践人数最多的院系。实践期间，营员们将作为共青团工作志愿者前往全国各地团省、市、县（区）委进行为期一至两个月的实习实践。在当地团委推荐下，营员们还将在实习之余访谈基层优秀团干部，收集基层优秀共青团创新案例。在已经进行的9期假期社会实践活动中，营员们已采访基层优秀团干部500余名，相关访谈内容刊登在在团研所与中国共青团网合作开通的专栏“走近魅力团支书，走进活力团支部”上。

据悉，假期社会实践活动还将开展“寻找中青记忆，探索中青模式”校友寻访活动。营员将在实习之余走访我校校友，通过访谈交流，学习校友宝贵经验。

团研所所长吴庆对营员们进行了相关社会实践技巧讲解。今年寒假实践营的主题是“行万里路”，他希望每位营员都真实地进入社会，以专业的角度深入社会实践，了解青年团干部，注意观察青年领袖的特点。他希望营员们做一个有责任心的人，在实际工作中注意沟通和协调。产生的负面情绪和困惑一定要解决，要注意反思和提炼。

新营员代表水清在发言中表示，实践营提供了让他走进社会的机会。他提出“学会交流，虚心学习，提升自我，在经验中成长”和营员们共勉。

校团刊《团学青年·十八大特刊》出刊

近日，《团学青年·十八大特刊》出刊。这是集中展示我校学生学习、宣传、贯彻党的十八大精神，开展丰富的主题实践活动的专题刊物。

2012年11月，党的十八大胜利召开，根据团中央、学校党委的指示精神，在团委的统一部署和安排下，各院系团总支，学生会、研究生会、学生社团联合会等组织开展了一系列学习宣传十八大精神的活动。

为了集中展示学习成果，团委精心制作了《团学青年·十八大特刊》。特刊选登了陆昊同志在大学生骨干培养学校第六期学员开班式上就关于学习十八大精神的座谈讲话，摘编了校党委书记倪邦文所作的十八大学习辅导报告内容，回顾了历届党代会的概况，登载了部分理论学习文章及我校学生学习十八大征文优秀作品，特别是登载了我校各级团组织和学生组织开展的学习十八大精神的活动概况。

特刊图文并茂，主题鲜明，内容丰富，印制精美。为了便于广大师生阅读，团委还同时制作了电子杂志版，近期也将在校园网上刊出。

《团学青年》是我校团委新创建的团刊，2012年依托国家大学生创新创业项目制作发行了第一期试刊。《团学青年·试刊》首发后，在同学中引起广泛关注，获得了好评。

团委表示，希望《团学青年》真正能成为引领我校青年大学生先进思想和文化方向的重要刊物，也希望各位老师同学给予意见建议，以促进《团学青年》更好地成长，真正成为思想性强、可读性强，能够突显中青特色的优秀团刊。
我校与中国社会科学院研究生院团组织座谈

学习十八大精神

近日，中国社会科学院研究生院团委副书记黄永、杨莘及学生代表一行7人与我校团委、学生会、研究生会代表座谈，交流学习十八大精神。

会上，团委副书记高岩和黄永分别介绍了我校和中科院研究生院的基本情况以及开展学习宣传贯彻党的十八大精神主题实践活动的相关内容。杨莘围绕学习十八大精神的若干问题进行了主题发言。我校学生代表就学习领会十八大精神，特别是如何理解“中国梦”，当代大学生如何培养社会责任感、创新意识和实践能力等问题各抒己见。大家的发言切合实际，思考深入，使在座的师生产生了共鸣。双方表示日后要加强交流与合作，探索多样的合作方式。
2012年国家级大学生创新创业训练计划
校团委项目结项

近日，我校2012年度国家级大学生创新创业训练计划团委项目进行了结项答辩。15个课题组均顺利通过答辩。

2012年，我校上报的70个项目成功通过教育部国家级大学生创新创业训练计划的审核，共获得70万元的教育部经费支持。其中，团委项目有15个。

自去年5月起，我校即进入国家级大学生创新创业训练计划的准备阶段，由教务处牵头，全校各院系、团委等部门经历了项目申报的各项流程。项目于去年9月获得教育部批准后，各项目组又投入了认真的研究实施阶段。团委申报的15个项目也在经历立项申报、中期检查、结题验收各个阶段后，按计划进入了最后的结项答辩阶段。

答辩会分为上午场和下午场。教务处处长林江、团委书记沈健平等参加并对学生进行指导。参加答辩的项目主题多样，涉及大学生生活、社团活动、社会热点话题等多个方面，诸如《学术实践活动对文科生学术效能感的影响》、《研究不同媒介对于青年观赏新型开放性艺术活动的心理的影响——以中青艺术团校园“快闪”为载体》、《新生代农民工住房问题调查》等。

经评委打分，最终15个项目全部通过答辩，其中，《中青院青志协精神病患者社会功能的社区康复》、《新生代农民工住房问题调查》两个项目被评为优秀项目。前者从社团活动出发，综合分析了青志协志愿活动对于精神病患者的恢复的影响，显示了大学生的人文关怀；后者则从现实出发，关注新生代农民工的住房问题，综合运用多种科学调查方法、数据分析方法，得出了保障性住房是一个良性的内生循环的结论。

沈健平针对本次答辩会的答辩情况进行了总结。他认为，学术研究问题的关键有选题缘由、理论内涵、研究深度、选题视角、现实性、规范化这六个方面。
我校“十二勇士”获2012年首都十大教育新闻

人物集体奖

2月3日，“平凡的感动——2012年首都十大教育新闻人物”评选结果揭晓并颁奖。曾在“7·21”特大暴雨中英勇救人的中青“十二勇士”获得2012年首都十大教育新闻人物集体奖。

2012年首都十大教育新闻人物评选活动以“平凡的感动”为主旨，在首都教育系统中寻找那些在平凡之中默然坚守，关键时刻毅然择善的典型人物。活动得到首都教育系统的积极响应，纷纷推荐上报候选人。我校宣传部精心准备了上报材料，推荐“十二勇士”为候选人。经过网络投票等评选环节，石景山区培智中心教师张洁、“跨越式教学法”创办人何克抗、中国人民公安大学教授王大伟等10名教育工作者当选2012年首都十大教育新闻人物。评委会特别授予我校“十二勇士”2012年首都十大教育新闻人物集体奖，以表彰他们在“7·21”特大暴雨中的勇敢表现。

颁奖典礼上，北京市人民政府教育督导室副主任关国珍为“十二勇士”代表颁奖。评委会表示，“十二勇士”是“90后”，是在校大学生，更是家中的独生子女，却能在最危险的时刻将个人生死置之度外，勇敢救人。他们的行为充分体现了当代大学生敢于担当，乐于奉献的崇高精神。

首都十大教育新闻人物评选活动由北京市教工委、北京市教委主办，北京教育新闻中心承办。自2007年启动以来，评选活动已连续举办五届，推出了一批事迹感人、教育意义突出的人物典型，对首都教育系统师生员工极具示范意义。
我校两项学习十八大活动获北京市表彰

2月22日上午，2013年北京高校宣传教育工作会议召开，会议对2012年在北京市各项宣教活动中获奖的集体和项目进行了表彰。我校“运用新媒体学习宣传贯彻十八大精神”、“‘一站到底’学习十八大精神知识竞赛”两项活动荣获“首都高校学习宣传党的十八大精神优秀活动”。
会议下发了《2012年北京高校宣传教育工作亮点》，其中收录了我校“运用新媒体，宣传十八大，传播‘正能量’”、“团员成长课”两项亮点工作。下发的《平凡的感动—2012首都十大教育新闻人物揭晓颁奖仪式》光盘中，收录了我校“十二勇士”领奖的场面。

党的十八大胜利召开后，我校在校党委的统一部署下，认真学习宣传贯彻党的十八大精神。党委宣传部运用新媒体，开展了“关注十八大，展望新未来”在线调查、“微评十八大”等线上活动，积极参与“首都百万师生微党课”活动，收到良好的学习宣传效果。


报：学院领导、团中央学校部、团中央直属机关团委、团市委大学部
发：学院各团总支、学生会、研究生会


